

Redacción, Administración y Talleres
Cómez Oreña 7.-Teléfono 18-07
SANTANDER

LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Para España, SEIS pesetas trimestre
NUMERO SUELTO 10 cts.

Jueves 14 de Mayo de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII

Número 3094

La carta ilustrada

Un concurso epistolar

Nos hacemos a la idea de que cada santanderino ha de tener relación con una o más familias del exterior de la montaña, en España y en el extranjero. Quien más quien menos, se comunican periódicamente con sus relaciones del exterior. Y particularmente cada uno escribe a su manera notas e impresiones de la montaña porque así lo impone la costumbre epistolar entre familias y relaciones de todas épocas.

En esta corriente de comunicaciones epistolares encontramos fácilmente un medio eficaz y personalísimo de conducir, sin ningún desembolso extraordinario, la propaganda de Santander, que es ahora un tema preferente en la vida local.

Esta corriente importante de correspondencia particular y comercial que a diario se practica, nos ofrece un medio metódico e intensivo para conducir un modelo de carta anunciando el veraneo en Santander.

Un modelo de carta. Pero si dejamos a la iniciativa y competencia privada la redacción de un modelo de carta dando noticias del veraneo en Santander, incurriríamos en una falta de previsión.

Se nos ocurre la idea de un concurso para premiar las seis mejores cartas de estilo sobrio y concreto que se presenten de propaganda del veraneo de Santander. Y con ese texto preñado, que la Prensa de Santander recomienda que se reproduzca en autógrafos, a máquina de escribir, a multiplicata o sencillamente impresos, privadamente.

Y lo pensamos así porque lo importante no es tener una buena idea sino poder llevarla a la práctica o popularizarla con el máximo de perfección, en el menor tiempo posible y con el mínimo de dispendio.

Habría, quizá, desconocedores de lo difícil que resulta la redacción de publicidad técnica que tiene sus reglas fijas que constituyen una ciencia cuyos buenos especialistas los hay que ganan sueldos mayores que los de un ministro. Lo mismo sucede con los especialistas dibujantes que con los redactores de textos para carteles.

Y esos especialistas emplean una técnica gráfica para definir lo que es un cartel de publicidad: «Un cartel-anuncio es un grito pegado a la pared», lo que quiere decir que «no es un periódico pegado al muro».

Muchos carteles de grandes empresas han sido buscados por concursos con premios de muchos cientos de libras esterlinas.

raneo, hasta podríamos llegar a un segundo concurso para ilustrarla con dibujos adecuados, del mismo modo que se ilustran los catálogos para destacar los conceptos más salientes de una información.

Esto ya sería ofrecer un estímulo importante de cooperación a la iniciativa particular de los santanderinos, que no tendrían necesidad de pagarse individualmente esos gastos de redacción y dibujos, o sencillamente el texto sólo de una carta, que podrían reproducir los que quisieran con su nombre particular y lanzarla aprovechando el gasto hecho de su correspondencia habitual. ¿Quién puede tener más interés de conducir la propaganda de Santander mejor que los santanderinos mismos en una acción conjunta organizada?

La propaganda aérea ofrecida por don Juan Pombo, será productiva también a la manera de publicidad mural extramoderna, con tal de que un ala del aparato lleve la palabra «Veraneo» y la otra «Santander» con letra blanca sobre fondo azul oscuro, con filetes rojo-fuego.

Pero, si lleva la intención de lanzar prospectos téngase en cuenta que el 50 por 100 se pierden según la experiencia observada en Santander cuando se anunció una película. Sólo los chicos recogen los prospectos del suelo y se dedican a captarlos en el aire a la manera de las antiguas prácticas del «higo» que hacían las delicias de los «peques».

Refutamos el texto proyectado para carteles: «Santander, las playas más bellas de España. Fiestas estivales: golf, tenis, regatas, corridas de toros, verbenas, conciertos, hipismo, carreras de galgos». Y lo refutamos por falta de técnica publicitaria. De un texto de desconocimiento del objeto del cartel anunciador, como queda explicado. Ese texto puede tener un esquema para redacción de una carta o folleto, pero no el texto para un cartel mural.

Hemos pedido en otro artículo la creación de un folleto como el que pide el premio gordo. Pedimos hoy que se busque el texto de una carta, como el que pide el reintegro. Lo que no haremos nunca es pedir que nos devuelvan el dinero que desembolsamos todos ahora cuando esperamos la llegada de veraneantes.

LA VOZ DEL PUEBLO

Se comentan vivamente los sucesos pasados, y todos coinciden en sus declaraciones que deben servir de aviso al Gobierno.

Los hombres de nuestro Gobierno enseñarán al pueblo a pedir justicia, y los sucesos acaecidos demuestran que se han aprendido la lección y que nunca la olvidarán.

Sabe el Gobierno lo que quiere el pueblo español en materia religiosa, y debe ser atendido pronto y radicalmente. No olviden los hombres que están en el Poder que pudiera quedar muy mal sentado en la historia aquel acto de evasión del que dió pruebas el pueblo español el día 13 y 14 de abril, si tuviera que tomarse la justicia por su mano, porque sus legítimos representantes obran en contraposición con el programa esencialmente democrático y justiciero que les ha elevado al Poder.

No deben dejarse a las Cortes problemas claros de resolver, como no deben tampoco dejar al pueblo tomarse la justicia.

No deben olvidar tampoco que han venido a deshacerse los errores e injusticias del caído régimen, en el que la voz del pueblo no significaba nada y solamente se puede alcanzar este por medio de la justicia, que en estos momentos es la voz del pueblo.

ANTONIO PINILLA

ATENEU DE SANTANDER

SECCION DE MUSICA

El notable maestro montañés don Dionisio Díaz cuyos altos méritos son conocidos de la afición santanderina, dará el próximo sábado, día 16, un interesante recital de piano a base de un programa de obras clásicas y modernas desconocidas, en su mayor parte, por nuestro público.

Desde mañana podrán los socios recoger la acostumbrada invitación de señora en la conserjería.

Lea usted «La Región»

Está bien, pero...

Al llamamiento hecho ayer por el alcalde señor Rivero, acudieron prestas y generosamente las juventudes socialista y republicana para formar de nuevo la guardia cívica y vigilar los conventos.

Las juventudes merecen nuestro aplauso entusiasta por este nuevo sacrificio que han aceptado porque sacrificio y no pequeño es pasarse la noche de guardia sin premio, ni retribución alguna después de haber trabajado durante el día y teniendo, además, que trabajar al siguiente.

En cuanto al acuerdo de la alcaldía de utilizar a las juventudes para esos menesteres, hemos de ponerle reparos una vez más el respeto debido a lo noble del propósito en que se ha inspirado.

La guarda de los conventos, tal como se hizo anoche, era innecesaria e ineficaz. Innecesaria, porque no se pensó en asaltarlos, ni existen en Santander elementos que puedan ser capaces de intentar tal despropósito; ineficaz, porque cuatro jóvenes desarmados no da hubieran podido evitar, por muy animosos que sean, en el caso de haberse producido los ataques.

Pero aun aceptando que el sacrificio impuesto a nuestras juventudes pudiera resultar de alguna eficacia en la guarda de los conventos, tampoco ha debido utilizarse para eso a la Guardia Civil, la de Seguridad y los agentes de vigilancia que cobran y no tienen otras obligaciones que cumplir.

Esto está tan claro que no necesita de argumentación para demostrarse. Juicio bien distinto nos habría merecido el llamamiento, si en vez de encargar a nuestras juventudes la custodia de los conventos, se las utilizara para auxiliar a la Policía en el descubrimiento de los autores de esas especies circuladas que sembraron la alarma y la inquietud en los religiosos conventuales.

Porque a nosotros no se nos ocurre cosa mejor para acabar con estos estados de intranquilidad, que meter en cintura a los causantes de ella e incluso a los propulsores más o menos inconscientes de esos rumores, si no se ha pensado en que es mejor dejar la paz de la ciudad a merced de los miserables inventores de injurias para que caídos de la impunidad del anonimato hagan que se vean cuando se les antejo espectáculos tan poco edificativos como el que ayer presenciámos.

No les parece a las autoridades que en interés de la República y de la tranquilidad de la ciudad, debiera darse a la policía el encargo de descubrir a los propagadores de todo rumor tendencioso y que en ese sentido la guardia cívica podría prestar un servicio eficaz con menos sacrificio?

CASA VALLISOLETANA

Heñá gran entusiasmo entre los componentes de esta colonia para celebrar la fiesta de su patrón San Pedro Regalado, el día 17.

La demanda de tarjetas para el banquete que dicho día ha de celebrarse en el Hotel Royal es grandísima por lo que se recomienda a los socios que no la hayan adquirido se apresuren a pasar por secretaría, ya que el plazo quedará cerrado el viernes por la noche.

Sucesos locales

Casa de Socorro. En este benéfico establecimiento han sido asistidas las siguientes personas:

Anastasio Tornero, de una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo.

Antonio Delgado, de varios callos abiertos en la cara palmar de la mano derecha.

Pilar Palleiro, Fernández, de 13 años, de varias heridas incisas en los dedos índice, medio y anular de la mano derecha.

Julán López Peña, de 4 años, de una distensión ligamentosa del brazo izquierdo.

Felipe Antolín González, de 3 años, de varias quemaduras de segundo grado en la región frontal y en el cuello.

Francisco Díez Torices, de veintidós años, de una distensión ligamentosa en la articulación de la pierna derecha.

Victoriano Calzada Torre, de veinticuatro años, de varias contusiones erosivas en la región frontal y en ambas rodillas.

Los abusos de la Telefónica.

Para el señor gobernador civil.

Durante la presente semana, llevamos dos días, señor gobernador, sin poder servir a los lectores de la provincia, por el mal servicio de la Compañía Telefónica.

Nosotros tenemos abonados por año cuatro conferencias diarias que pagamos al precio corriente; es decir, sin rebaja de las tarifas ordinarias. Esto parece que debiera darnos alguna preferencia o merecer la consideración de la Compañía Telefónica, la de respetarnos siquiera las horas que tenemos fijadas para el servicio del periódico; pero no ocurre así.

Tan pronto como se acumula algún servicio en este Centro las víctimas somos nosotros, pues la Telefónica, con marcada desconsideración, da preferencia a los particulares, clientes de un día, sobre nosotros, clientes de todo el año, sin reparar en los perjuicios que nos ocasiona en el carácter del servicio del periódico, originándonos con estos retrasos la pérdida de los trenes para la provincia.

Como las quejas al Centro no surten ningún efecto y nosotros nos consideramos perjudicados, acudimos a usted, señor gobernador, para que nos ampare en nuestro derecho, requiriendo a quien corresponda para que terminen los abusos que denunciámos.

Rectificación necesaria.

Por un descuido, sólo explicable en el cúmulo de quehaceres que estos días me acucian, ha aparecido un nombre diferente al mío al pie de un artículo publicado anoche en LA REGION titulado «No creemos una palabra» y en el que se habla del revuelo producido por una tentativa de conato de intento de fundar un partido regionalista en estas circunstancias.

El artículo en cuestión es de Matilde de la Torre. Todo lo malo que se quiera pero mío.

La casualidad quiso que yo lo enviara a LA REGION, por error del ciudadano cuya firma aparece al pie. Y no llevando firma, atribuyeron el artículo lógicamente a la persona que lo portaba.

Nada más.

MATILDE DE LA TORRE

Oficialidad de complemento.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» llegado hoy a esta ciudad, publica una disposición según la cual los individuos y las clases de tropa profesionales, tanto si proceden del reemplazo como si del voluntariado, podrán ascender a oficiales de complemento sin perder su calidad de profesionales.

La medida obedece a la necesidad de reparar una preferencia injusta de que la Monarquía hizo víctimas a estas mercedadas clases, que veían, con pena, como individuos de otros estratos sociales llegados al Ejército con una cultura problemática, les pasaban delante en el ascenso, dando sensación de superioridad de aptitud una que estaba muy lejos de poseer, con el consiguiente quebranto moral de los que realmente la poseían.

Sería de desear que esta disposición fuese aclarada y ampliada, para que su completo desarrollo produjera entre las clases de segunda categoría todos los beneficios a que son acreedores.

Actualidad santanderina.

Tranquilidad.

Toda la alarma esparcida en la ciudad durante el día de ayer, quedó desvanecida en cuanto salieron a la calle los entusiastas jóvenes que integran la guardia cívica.

Ellos solos, sin armas, con el brazalete rojo por escudo, han sido los mantenedores del orden y quienes han vuelto la confianza a las monjas que aterrizadas por funestos infundios comenzaban a salir a desalojar sus residencias.

La noche transcurrió tranquila, no se registró más incidente que el provocado por unos jóvenes, no sabemos si católicos o monárquicos, pero que querían fueran ambas cosas, que intentaron a viva fuerza penetrar después de las diez de la noche en el convento que las Trinitarias tienen establecido en la Alameda de Oviedo, cosa que no lograron por impedirlo los guardias cívicos que custodiaban el edificio.

Lentamente durante el día de hoy se han ido reintegrando a sus conventos muchas de las religiosas que ayer los habían abandonado.

Las parroquias y los conventos han abierto sus puertas al culto a la hora de costumbre.

La ciudad, por ser día festivo, ha presentado un bello aspecto.

Por la mañana la Banda municipal dió un concierto en el templo del Paseo de Pereda, y todo demostró a la ciudad, con un elevado espíritu de ciudadanía, ha impuesto la cordura en todos los momentos y ha hecho desaparecer la ráfaga luctuosa, que extremistas y desaprensivos pretendieron hacer brotar en nuestra ciudad.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana, por ser día festivo, las oficinas y diversos negociados del Ayuntamiento permanecieron cerrados al público.

El alcalde señor Rivero, no obstante, aprovechó la escasez de visitas para adelantar parte de la labor que tenía atrasada.

Al recibimos nos dijo que estaba satisfechísimo por la forma pacífica en que transcurrió la noche de la jornada de ayer.

Los 500 brazaletes entregados anoche a los jóvenes de la guardia cívica, han sido la mejor garantía del orden y la tranquilidad absoluta de la noche.

El señor Rivero que carecía de otras noticias, terminó diciéndonos que por ahora suspendía el anunciado viaje a Madrid, dejándolo para más adelante.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, al recibimos el gobernador civil don Emilio Palomo, nos dijo que había recibido la visita del gobernador militar general señor Bosch quien fué a felicitarle por la forma tranquila en que se desarrolló la jornada de ayer.

El señor Bosch continuó diciendo —tuvo palabras de encomio para el pueblo santanderino, que una vez más ha dado muestras de su cultura.

El gobernador militar felicitó al señor Palomo por su elevación al mando de la provincia de Madrid.

Para felicitarle por ambas cosas, visitaron esta mañana al gobernador civil significados elementos sociales, tanto de la clase conservadora como de la extrema izquierda.

Para que se hagan efectivas unas multas impuestas por la autoridad gubernativa por intrusismo en la profesión, visitó al gobernador civil una Comisión de comadronas.

También nos dijo que se había recibido un telegrama del gobernador civil de la clase conservadora como de la extrema izquierda.

Para que se hagan efectivas unas multas impuestas por la autoridad gubernativa por intrusismo en la profesión, visitó al gobernador civil una Comisión de comadronas.

También nos dijo que se había recibido un telegrama del gobernador civil de la clase conservadora como de la extrema izquierda.

La proclamación de candidatos se efectuará el domingo, día 24, del mes actual, y las elecciones tendrán lugar el día 31 del mismo.

Un telegrama del ministro del Trabajo.

El gobernador civil señor Palomo Aguado ha recibido en la tarde de ayer el siguiente telegrama del ministro del Trabajo, relacionado con los conflictos de la Casa Cros.

El telegrama dice así: «Director Trabajo: Ruégole manifieste Comisión obreros que han presentado reivindicaciones Casa Cros, que hoy llegará a esa representante

de la Compañía, por el cual podrá enterarse. Le saluda.»

Sobre este asunto —continuó diciéndonos —ayer a última hora de la tarde recibí la visita de una comisión de obreros de aquella factoría.

Para solucionar las diferencias existentes, me visitó también el director de la fábrica, y de la buena disposición por parte de todos, espero que de un momento a otro queden resueltas aquellas diferencias existentes y que podrían acarrear un conflicto de índole social.

Para posesionarse del mando de la provincia de Madrid, saldrá probablemente el señor Palomo Aguado el próximo sábado.

Varios amigos le han deseado hoy con un bal quite.

El señor Palomo Aguado, desconoce por ahora quien ha de ser su sustituto en el mando de la provincia.

M. Valle
MÉDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

La hora crítica.

La insolente invasión.

Otra vez a la lucha. Otra vez a poner nuestra pluma al servicio de la República. Creíamos tener derecho al retiro, al bien ganado descanso, y constantemente nos sentimos estimulados a reanudar con mayores bríos la pugna. Peligra más que nunca la libertad. Peligra más que nunca el decoro de la República. Peligra más que nunca —si en los laureles nos dormimos— la causa eminentemente democrática.

Los monárquicos, no los que honda y honradamente sostengan sus convicciones derrotadas, sino los otros, los que titulándose monárquicos utilizaron todos los resortes del mando para perseguir a los republicanos y a los que sin serlo profesaban amplias convicciones liberales, no se resignan a la derrota y con astucia se filtran en las organizaciones republicanas.

Se filtran en las que pueden. Aprovechan el derecho de asilo y confunden su condición de asilados con la de soldados que campan a sus respetos en país conquistado.

Es la insolente invasión. La provocadora invasión, esta que finjan rabiosos monárquicos, allí donde saben que pueden contar con inconscientes colaboradores que no saben de sus intenciones. Porque para todo ejercicio, hay que tener algún título. Y en política, no basta con vestirse de seda.

Ahora que hay un obstáculo insuperable. Una muralla que no pueden salvar los farsantes. Nunca es un nombre. Ni un puñado de hombres. Ni está en uso en otro partido. Está en todos y en ninguno. Es el pueblo. El pueblo que vigila. El pueblo que da a cada uno lo suyo. Y hagan más o menos habilidosamente, e incluso los audaces monárquicos, el pueblo los descubre en el acto y les impone, implacable, el veto. Lo vamos a ver muy pronto.

Que renuncien, generosamente, al mando en todos sus grados los elementos de la dictadura, de la U. P. y somatenistas. Los que confeccionaron «listas negras» de «indeseables» para la monarquía, que se apliquen el adjetivo a sí mismos, porque la República lo sabe y les impone, preventivamente, el ostracismo. Si se agitan, si bullen, si intrigan, si socaban y siembran la zizaña en las filas de la República, sea en el sector que sea, demostrarán, tras las repetidas advertencias, que quieren sentir la mano de hierro de la nueva justicia.

Y hagan el favor de no molestar. No está el pueblo para bromas, ni toleraremos la insolente invasión los republicanos sinceros. Va a ser preciso suprimir —ya que no lo agradecen el derecho de asilo.

Y cuando se suprime el derecho de asilo es que empieza la guerra sin cuartel.

ARTURO CASANUEVA

Almacén de maderas

LEOPOLDO PARDO

Calle de Castilla, 2

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadréas de todas clases
Se vende una máquina «Singers», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

Regionales.

TORRELAVEGA

CENTRO ASTURIANO

Ha quedado constituido el Centro Asturiano de Torrelavega.

Convocada por el Comité gestor que hace una temporada venía trabajando incansablemente en la organización, se ha celebrado la primera Junta general, con ímbita animación.

En ella se aprobaron los Estatutos y Reglamento de la Sociedad que serán sometidos al gobernador civil para su legalización y se nombró Junta directiva que componen los señores siguientes: Presidente, don Pelayo Alvarez; vicepresidente, don Santiago González Pardo; secretario, don Ramón Blanco; tesorero, don Semillano Fernández; contador, don Rafael Lecuna; bibliotecario, don Ramón Ruiz; vocales, don Luis Rodríguez Salmones, don Eduardo Ponal, don Manuel Alvarez y don Francisco Rodríguez. Todos los nombrados han aceptado ya sus cargos y con gran entusiasmo se prestan a hacer una fecunda labor.

Los fines de la Sociedad—dice el estatuto—serán: Defensa de los intereses asturianos; organización de certámenes artísticos y literarios y veladas y bailes para recreo de sus asociados; auxilio a los asturianos pobres transeúntes y residentes en la localidad; contribuir a mejorar la situación de los asturianos residentes en la provincia. Con tan laudables propósitos se han juntado ya más de un centenar de asturianos, cuya cifra esperamos ver en breve mucho más elevada, a juzgar por las altas que diariamente se reciben.

En sitio céntrico de esta ciudad, se está terminando la instalación de un magnífico local que muy pronto será inaugurado con una «fabada» y otros atractivos de la «ferrina».

Rogamos a todos los paisanos que no han mandado ya su alta de socio, lo hagan dentro del presente mes, con el fin de que puedan figurar como fundadores.

COMENTARIOS

Es lamentable que en las actuales circunstancias, desaparecida la monarquía por sus propios vicios, implantada la República por una apastante mayoría de españoles que se manifestaron con absoluta libertad, se pretenda, precisamente en estos momentos que la transición se efectúa sin brusquedades, hacer un alarde de fuerzas que en las urnas no existieron el día 14 de abril. La conducta de esos jóvenes monárquicos de Madrid que al grito de muera la República y viva la monarquía, han sido los causantes de los hechos dolorosos que en Madrid han ocurrido mereciendo la más enérgica repulsa de toda conciencia noble, que estime por encima de toda ideología en buen nombre de España.

No es este el camino a seguir. El Gobierno de la República, que si de algo peca es de un fuerte empacho de legalidad, invita a todos los españoles a que se manifiesten en las próximas elecciones de diputados, que se celebrarán en el próximo mes de junio. En estas elecciones es precisamente en las que todos los partidos políticos monárquicos y republicanos deben tener la máxima legalidad para garantizar la libre manifestación del voto. Defender esta legalidad no quiere decir que los partidos se retraigan de acudir a la lucha.

Hay que acudir a estas elecciones con el más fuerte entusiasmo, poniendo al servicio de las ideas toda la nobleza que las circunstancias exigen. Hay que ir a la lucha con templanza y orden, para seguir demostrando que la democracia española está capacitada. Nada de algaradas, que sólo sirven para alterar la tranquilidad que nunca más que ahora necesita España. Hacer revivir todos los valores que la dictadura hundió con el aplauso de los mismos que hoy no ocultan su satisfacción ante los sucesos lamentables que estamos presenciando, es obra de todo ciudadano que sepa administrar su nobleza honradamente.

Los patriotas de ayer, que sigan festejando el desorden, ya que precisamente por ese mismo desorden hundieron la monarquía, por fortuna para España. Y tengan presente que los que defendemos nuestras ideas republicanas, no entorpeceremos su labor. Las denuncias tan cobardemente manejadas durante la dictadura son armas tan innobles que los hombres de sentimientos liberales no pueden usar. Cada cuál que defienda su verdadero papel.

JUAN JOSÉ

AMPUERO

Hablamos, días hace, de los preliminares trabajos que se estaban realizando para la formación de una sociedad obrera, que afiliándose a la Unión General de Trabajadores, velara por los derechos de sus asociados y obreros locales en general, y estudiara cuantas iniciativas y mejoras fueren factibles de lograrse para el mejoramiento de la clase trabajadora. La Comisión organizadora, lleva ya muy adelantadas estas gestiones. Las obreras y obreros que han acudido a alistarse son numerosísimos y es de confiar en que así lo hará la totalidad de los existentes en la villa y su demarcación.

Como importante acto inicial, se prepara para el domingo un mitin, para el que la Casa del Pueblo de Santander ha designado la asistencia de los oradores Miguel Escobar, Santiago Ramos y Miguel Morán. Hará la presentación de los mismos el compañero José María Gredilla. En dicho acto se explicará cumplidamente los proyectos y alcances de la entidad naciente y se dará por constituida la sociedad. El mitin que se celebrará en la amplia sala del Cinema-Ampuero, ha de verse concurridísimo, dada la simpatía con que se ha recibido por la opinión local la constitución de la sociedad obrera.

El Corresponsal.

Veraneo en Solares

ALQUILASE a familia, hotel «Villa Amata»; dos pisos más dos torres dentro de su parque cercado con verja, perfectamente amueblado; garage; sitio en el Bañadero de Solares a 25 minutos de Santander. Razón: Agua de Solares, Plaza del Príncipe, 5, Santander.

Ayuntamiento de Santander.

CONCURSO DE CARTELES

Bases para el concurso de carteles para la temporada de verano de 1931.

El Ayuntamiento de Santander abre un concurso entre artistas montañeses, aunque residan fuera de la provincia, para la presentación de bocetos, con el objeto arriba indicado y con destino al anuncio del veraneo santanderino, con arreglo a las condiciones siguientes:

- 1.º Se otorga un solo premio de mil quinientas pesetas, al mejor trabajo que a juicio del jurado se presente.
- 2.º El concursante tendrá libertad completa para la elección de asunto, debiendo tener en cuenta al objeto a que se destina.
- 3.º El procedimiento de ejecución del boceto podrá ser el del óleo, temple, pastel, acquarela, etc., teniendo presente que ha de ser reproducido por medio de litografía.
- 4.º El cartel habrá de ser original e inédito.
- 5.º El número de tintas que se utilizará en cada modelo será de cuatro, y se aplicará en forma plana.
- 6.º Las dimensiones del boceto serán de un metro por ochenta centímetros, dejando un margen en blanco de diez centímetros, y la composición del dibujo se hará en sentido vertical de aquel.
- 7.º Dentro de la composición artística del boceto, irá contenido el siguiente lema: «SANTANDER-ESTACION VERANIEGA».
- 8.º Cada trabajo llevará un lema e irá acompañado de un pliego cerrado, dentro del cual y bajo el mismo lema, se expresará el nombre y domicilio del autor.

Tenga presente que...

MI TIENDA acaba de recibir los artículos más elegantes en Corbatas, Camisas, Calcetines, Cinturones y pañuelos. Compre usted boinas en

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

9.º Los trabajos se presentarán en el Negociado de Festejos de Excmo. Ayuntamiento, dentro de un plazo que termina el día 25 del actual.

10.º El original premiado quedará en poder del excelentísimo Ayuntamiento, quien podrá reproducirlo, siempre que lo tenga por conveniente.

11.º El jurado que ha de juzgar los trabajos que se presenten, se designará oportunamente y estará formado por personas competentes.

Santander, 12 de mayo de 1931.—E. alcalde, MACARIO RIVERO.

CONCURSO DE FOTOGRAFIAS

El Ayuntamiento abre un concurso entre artistas montañeses para la presentación de fotografías artísticas con vistas de Santander y la provincia y con destino a la propaganda del veraneo santanderino.

El tamaño de la composición fotográfica será de 0,32 por 0,50.

Se concede un sobre premio de doscientas cincuenta pesetas a la composición que estime más aceptable el jurado que se designará oportunamente.

Los trabajos se presentarán en el negociado de Festejos dentro de un plazo que termina el día 25 del corriente.

Santander, 12 de mayo de 1931.—MACARIO RIVERO.

MUEBLES aparatos, camas, armarios, más baratos que nadie. Vistosos y se convencerá Casa Ríos, Exposición y talleres. San Simón, 3

Vida proletaria.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER

Se convoca a todos los delegados a una reunión que se celebrará el viernes, día 15 del corriente, a las siete de la tarde, rogándose la más puntual asistencia, para tratar de asuntos relacionados con la asamblea del día 10 del próximo pasado.

Las izquierdas

PARTIDO RADICAL-SOCIALISTA (Sección de Astillero).

Se pone en conocimiento de los afiliados, que ha quedado instalada provisoriamente, la oficina del Partido en la calle de Venancio Tijero, número 5, bajo.

MITIN DE PROPAGANDA SOCIETARIA Y SOCIALISTA EN AMPUERO

El próximo domingo, 17 del corriente, a las once de la mañana, tendrá lugar un mitin de propaganda societaria y socialista, en el que harán uso de la palabra los compañeros Miguel Escobar, Santiago Ramos y Miguel Morán.

MITIN DE PROPAGANDA SOCIETARIA Y SOCIALISTA EN COMILLAS

Existe gran entusiasmo entre los trabajadores de Comillas por escuchar al cultor profesor socialista don Antonio Berna, designado para tomar parte en el mitin que se celebrará el domingo, con objeto de crear la Sociedad obrera y socialista.

AGRUPACION AL SERVICIO DE LA REPUBLICA

La Delegación provincial de la Agrupación al Servicio de la República pone en conocimiento de sus numerosos adheridos que en las reuniones bisemanales que viene celebrando sin interrupción, se ocupa con preferencia de la organización provincial y de estudiar aspectos fundamentales, que serán después desarrollados por las distintas secciones profesionales que están en período de estructuración.

Después de celebrada la próxima asamblea en Madrid, esta Delegación convocará a todos los adheridos y expondrá el programa de la Agrupación, nombrándose las ponencias profesionales que han de ocuparse de la resolución de las cuestiones que son fundamento de esta Agrupación al Servicio de la República.

Luis Hontañón, médico; José Samperio, aparejador; Ricardo Bernardo, pintor; Jesús Revaque, maestro nacional; Juan José Lastra, médico; Daniel Carrerosa, comerciante; Eduardo Pérez Igle-

sias, contable, Ramón Ruiz Rebollo, catédrico; Illegio González, profesor; Valentín Azpilicueta, comerciante; Manuel Ruiz de Villa, abogado; José Sánchez Murélega, ingeniero; Alfonso de la Mora, estudiante de Derecho; Jesús de Cospedal publicista.

CONFERENCIA

Los jóvenes republicanos federales invitan a todos los amantes de República federal para que asistan esta noche, a las ocho, a la conferencia que dará el congreso republicano don Eduardo Pérez Iglesias, en los locales de la escuela laica, situada en San Roque.

GRAT MITIN

La Juventud Republicana-Socialista de Medio Cadeyo organiza para mañana, a las siete y media, en Solares, en su domicilio social, un gran mitin, cuyo acto estará a cargo de tres destacados oradores.—El Comité.

ACTO DE PROPAGANDA

La Agrupación Socialista de Liébro, recientemente constituida, celebrará un acto de propaganda en Villacensa, el próximo domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, y en él tomarán parte un orador de la localidad, don Luciano Malumbres, por la Agrupación Socialista de Santander, y Félix Iria Mariadas, por la Sociedad de resistencia.

JUVENTUD REPUBLICANA

Se convoca a junta general de la Juventud republicana, para la constitución de la Guardia cívica y medios de armamento de la misma, para esta tarde, a las siete, encareciéndose la puntual asistencia.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

En Torrelavega. Conferencia socialista.

En la Casa del Pueblo ha disertado sobre el tema: «Los jóvenes socialistas y la República», nuestro amigo Toyos Buena, de la juventud de Bilbao.

El salón, abarrotado de público, escuchó con complacencia las definiciones y comparaciones del popular propagandista, el cual pidió la necesidad de expulsar a los jesuitas de España, así como exigir responsabilidades a determinados empleados del municipio por su actitud y persecución de los hombres de la Democracia.

Solicitó tengan paciencia y confianza en el régimen actual, hasta que funcione la Constitución que elaborará el Parlamento y no se presten a alteraciones de orden público, que perjudiquen la libertad conquistada y el prestigio de la nueva institución.

El público premió al conferenciante con muchos aplausos en diferentes momentos de la oración e igualmente al finalizar.

Presidió el acto el secretario de Juventud de la localidad, quien hizo la presentación leyendo unas cuartillas alusivas al acto que fueron muy bien acogidas.

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Su hombre», por William Haines, y «Locuras de amor», español, por Charles Chase.

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto últimas exhibiciones de «La Marsellesa» (El capitán de la Guardia).

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «La Marsellesa». Último día.

SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez, Billie Dove en «Al día siguiente», una cómica.

CIRCO PRICE PARISH.—Instalado en Puertochico.—Grandiosa compañía ecuestre. Funciones: A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Atracciones mundiales.

Para consolidar la República.

Es unánime el grito de alerta que lanza la Prensa liberal, pidiendo la consolidación de la República.

¿Qué pasa? nos preguntamos todos, para este sentir tan pesimista, en estos escritores tan avezados al peligro, vanguardistas del nuevo régimen.

¿Es que los miembros del Gobierno provisional no son aptos para el desempeño de su grave cargo? ¿Es que no se nota en el país el cambio del odioso régimen monárquico, por el democrático republicano? ¿O es que ya la nación no se apresta a imponer su derecho como lo hizo?

No, no es esto lo que inquieta a la opinión liberal y que agudiza por medio de su Prensa. El problema, estriba en que el nuevo régimen parece desconocer la clase de enemigo que por una simple adhesión se filtra en sus filas con su beneplácito; y estos enemigos no se llaman monárquicos, se llaman consustanciales del régimen que impere, para una vez en acción por medio de sus artes rastreras conducir el Gobierno de la nación por los derroteros partidistas de su antojo.

La Prensa liberal ve con dolor y con la Prensa liberal el pueblo, que tanto en el ejército como en los institutos armados, igual en los pertenecientes a Gobernación como los de Ayuntamientos y Diputaciones, siguen al frente aquellos jefes que no tuvieron más misión que la defensa personal del régimen caído y que se distinguieron por su saña en la persecución de ciudadanos españoles; que el único delito que cometían era el de entrar al pueblo de los desmanes políticos y administrativos que a mansalva cometían, sin importarse un comino los perjuicios que por esta su conducta causaban al contrario; les servía de gozo su ceguera; no distinguían de colores y si por casualidad un compañero de ellos, cansado de ver tanto abuso se inclinaba por la parte protestante, cual si nunca hubiesen tenido trato con él, se ensañaban cual cuervos en un festín. ¿Cómo vamos los hijos del pueblo a comprender esta conducta que sea may noble pero que tiene que ser fana para la actual situación!

No es que pidamos se abuse del enemigo caído, ni aprovechándonos del triunfo queramos imponer tributos inhumanos al vencido, pero lo que no podemos, porque no lo creemos justo, es entregar el fruto de nuestro triunfo en sus manos—pues o representa otra cosa la conducta actual—no se cansarían de mofarse de nosotros por nuestra candidez, y no les faltaría razón—más este proceder del naciente régimen no solo acarrearía este peligro sino que nos plantearía otro mucho más grave—pues si las masas obreras vieran que por esta debilidad, sus sempiternos enemigos quisieran volver a imponerse, no lo consentirían, y fuera del freno consciente apelarían a mantenerlo existente con la fuerza de las armas, creándose un estado anárquico al perderse la disciplina social, que conduciría a la nación a todo menos a un estado monárquico, pues éste no podrá ya volver de ninguna forma, mediten ante estos anuncios los que se ven en el deber de preaver, no sea luego tarde.

¿Cómo van a convivir esos dignos militares que arriesgaron su vida por traer la República con aquellos «compañeros» que sin un átomo de humanidad, caso de un fracaso, no sólo los hubiesen ultrajado y separado instantáneamente del Cuerpo, sino que con el mayor cinismo los hubiesen fusilado?

¿Cómo todos esos ciudadanos tan perseguidos por las autoridades y encañonados y maltratados de palabra y obra por la policía van a ver con buenos ojos que tales ciudadanos sigan ocupando esos mismos cargos autoritarios, ni los unos ni los otros pueden estar conformes?

¿El pueblo mismo, puede dar su conformidad a que los caciques sempiternos, causantes del deshonor del pueblo, por un simple acto de adhesión o con el cinismo que ellos siempre emplean para todos sus actos, se afilien en cualesquiera de las ramas del republicarismo y sigan siendo en la República lo que fueron en la monarquía?

Los obreros ¿pueden consentir imperar el despotismo que imperaba con la monarquía en sus patronos? No, no, no. La República debe limpiar la nación de todos estos bichos y a todo aquel funcionario que se le compruebe que por encima de su deber antepone su servilismo egoísta e inhumano, apartarle del puesto que ocupa, es lo menos que se debe hacer como primer puntal para consolidar la República, y no solo creo deba ser un deber, sino que lo creo un acto de justicia que el no haberlo llevado ya a efecto causa extrañeza.

El pueblo no comprende el por qué del sostenimiento de estos enemigos de la patria y el recelo son malas consejeras. No se intente por nadie, sea del sector que quiera, el confundir a la República con la monarquía, y vayámonos todos dándonos cuenta del cambio, que no haber venido el régimen republicano de la forma tan ordenada como lo ha hecho, va a creerse y menos querer seguir con los mismos vicios que con la derrumbada monarquía; pues a esto parece aspiran muchos y el Gobierno (aunque no quiera), debe prestar un poco de atención a estos problemas de vital importancia para la vida y buena marcha de la República, ordenando a los gobernadores una buena fiscalización en sus provincias.

Basilio B. Jiménez

(De la Agrupación Socialista de Santander)

MARITIMAS

PRESENTACION

En el Juzgado de esta Comandancia de Marina, se interesa la presentación de José López Paz, para darle cuenta de asuntos que le interesan.

IGUEN LAS PRACTICAS

En la mañana de ayer volvieron a las prácticas los submarinos «B-1» y «B-2», regresando al puerto en las últimas horas de la tarde.

UFUACION DE LOS BUQUES DEBES MATRICULA

RANCISCO GARCIA «Magdalena R. de García», salió el día 10 de mayo de Cardiff para Savona.

«Rita García», en viaje de Góndar, La Calera.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Bilbao.

«Peña Rocías», en viaje de Avilés a Sfax.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.



¿Usted fuma?
Culde del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra. SANTANDER

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sañón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.

8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES. 3,50 por ciento.

A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS" ¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero, 5 Garage Central Teléfa. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Carruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Clavería, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Samaniego, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Salaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100, de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.— CRÉDITOS en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas.— Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.— Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso... si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO
en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba
SE VENDE EN LA
IMPRESA DE
ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y
MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro
Floranes. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

HABANA
18 de mayo

Cristóbal Colón
18 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a
HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 15 de junio saldrá de Barcelona el vapor

URUGUAY

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda, 36.
Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Lea usted LA REGION

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo y Argentina
12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York.
12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Orquesta.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Señores Hijo Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda 16.



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE SALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUIDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
El Especialista de las Industrias del Cuero

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tania, 1
Subcentral: Heredia Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potenciales y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero

SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5



GRAN LAMPISTERIA MUSEUNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe, 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas,
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Servicio de trenes

SANTANDER MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 18,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.	Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,45; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.
SANTANDER-BILBAO	[SANTANDER-OVIEDO
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a las 13; expresos 15,35; correo 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.	Salidas: Correo rápido a las 8,30; idem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 20:44 rápido idem a las 15,30
[SANTANDER-LIERGANES	SANTANDER-LLANES
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.	Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-CABEZON
Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25. Llegadas: Tranvia 7,10; mixto 8,49; correo 13,3; id. 15,23	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 19,01; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
SANTANDER-TORRELAVEGA	SANTANDER-BARCELONA
Salidas: (Tranvia a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 juves y domingos); Tranvia 21,40.	Tranvia salida 15,45; llegada 9,35

Papel viejo a 4 pesetas

En Algeciras se ha declarado el estado de guerra

En Madrid la normalidad ha sido hoy completa, recibiendo iguales noticias de provincias

Ha sido destituido el general Saliquet del cargo de gobernador militar de Cádiz. El Imparcial hace un llamamiento a la clase media para que forme en la guardia cívica contra los propaladores de rumores

La vida en Madrid ha recobrado la normalidad.

Madrid.—El aspecto de la capital es hoy absolutamente normal. La vida se manifiesta en términos absolutamente normales y al no ser por la presencia en las calles de algunas tropas, nadie diría que existe el estado de guerra. Los paseos han estado animadísimos esta mañana, no advirtiéndose la menor agitación ni inquietud en las gentes. La intranquilidad que se manifestó ayer con motivo de los rumores propalados ha desaparecido en absoluto. Adquiriendo la ciudad el aspecto alegre.

Lo que dice la Prensa madrileña.

Madrid.—Todos los periódicos comentan hoy los rumores que circularon ayer excitando al Gobierno para que acceda con tal estado de cosas aplicando con dureza la ley a los propaladores de infundios. «El Imparcial» dirige un llamamiento a la clase media española exhortándola a que se organice al servicio de la República pero no en un sentido exclusivamente ideológico sino para formar parte de la guardia cívica y ayudarla en la labor de descubrir a los enemigos del régimen que se decantan a producir estado de intranquilidad en la opinión propagando especulaciones infundadas.

DESPACHO DE VINOS
Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez)
MANUEL SAINZ
Burgos, 22
Servicio a domicilio. Teléfono 34-68

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:
Justicia.—Decreto disponiendo se reduzcan a tres las secretarías de la Sala primera del Tribunal Supremo.
Guerra.—Declarando anuladas todas las disposiciones dictadas sobre aeronáutica militar desde el 15 de diciembre de 1930 al 14 de abril último, a excepción de la referente a las escuelas del servicio de Aviación y creación de mayorías en cada escuadrilla.
Trabajo.—Decreto constituyendo el Comité arbitral agrícola que habrá de entender en todas las cuestiones de carácter social relacionadas con el campo.
Gobernación.—Orden circular del ministro disponiendo que los gobernadores civiles y dependencias de la Dirección general de Seguridad inutilicen las fichas de identidad y biográficas de elementos significados como republicanos o socialistas y pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, lo mismo que los clichés, fotos y positivas que de ellos existan.
Justicia.—Decreto circular de la Dirección general de Prisiones para que coe el carácter de muy urgente se proceda en todos los establecimientos penales a retirar toda clase de cadenas lo mismo de las llamadas blancas que los grilletos y hierros existentes en celdas y almacenes.

En Castellón son amonados los religiosos contra los infundios.

Castellón.—El gobernador civil ha dado una disposición prohibiendo a las órdenes religiosas que desalojen los conventos. Esta medida ha sido adoptada por

siempre como autor del asesinato del abogado republicano Layret. Ha sido puesto a disposición de las autoridades judiciales.

Se reanudan las clases en Barcelona.

Barcelona.—En las Escuelas de Artes y Oficios se han reanudado esta mañana las clases después de algunas gestiones realizadas cerca del rector de la Universidad.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José 16 Teléfono 23-97

El Club Deportivo Español.

Barcelona.—El día siete del próximo mes de junio embarcará en esta con rumbo a América el equipo del Club Deportivo Español para realizar la tournée anunciada.

Una nota del Palacio de la Generalidad.

Barcelona.—En el Palacio de la Generalidad ha sido facilitada una nota oficiosa en la que se dice que es incierto se hayan dado órdenes al obispo de Barcelona para la evacuación de los conventos. Ha sido nombrado consejero del Gobierno provisional de la Generalidad, don Amadeo Hurtado. En otra nota oficiosa se dice que ha regresado de Madrid dicho consejero que fué en representación del Gobierno de la Generalidad a visitar al provisional de la República y que el señor Hurtado se muestra muy satisfecho de la cordialidad con que ha sido acogido por todos los ministros.

Declaraciones del nuevo director de Seguridad.

Madrid.—Habiendo con los periodistas el señor Galarza y contestando a la felicitación que le expresaron por haber sido elegido para tan alto cargo, les dijo: —No admito la felicitación hasta que no deje el cargo. De todas formas he de agradecerla como compañero, pues yo no olvidaré nunca que soy periodista.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 15, 5.º, SANTANDER.

El ministro de la Gobernación mantiene su palabra.

Madrid.—El ministro de la Gobernación no recibió esta mañana a los periodistas haciéndolo su secretario. Este les dijo que el ministro no les recibía manteniendo así su palabra dada ayer. Agregó que si había alguna noticia de interés que comunicarse, el señor Maura se la daría a la salida del Consejo de esta tarde.

El presunto asesino de Layret, detenido.

Barcelona.—Ha sido detenido por la policía el conocido sindicalista Iñigo Angel Coll al que se ha señalado

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

la detención de los malhechores y cuando llegaban las fuerzas del ejército, ya tenían los trabajadores matados a todos los sorprendidos que que han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

Acerca de esto he de advertirles que tengo el propósito de poner en vigor la ley de vagos aplicándola en todas sus partes de tal manera que a todo el que se encuentre sin trabajo se le proporcionará el medio de ganarse decorosamente la vida y en el caso de que se niegue a trabajar se le enviará al Ayuntamiento donde haya nacido.

Terminó diciendo el señor Galarza que se le había olvidado ayer tarde decirles que el Supremo había admitido la querrela presentada contra el general Berenguer por falsedad de documentos y otras relacionadas con el asunto del tabaco.

Entre los señores Blanco y Galarza se cruzaron discursos de mutuo elogio.

El ministro de la Gobernación habló para elogiar al director saliente y al entrante y aprovechó la ocasión para dirigirse a la policía en el sentido de que debe poner todo su celo al servicio de la República porque cualquier lealtad que cometa en estas circunstancias significa un delito de lesa patria. Agregó el ministro que estaba dispuesto a premiar a los agentes que se distinguieran en el cumplimiento de su deber y que al mismo tiempo sería inexorable en la aplicación de sanciones a los que abandonaran sus funciones primordiales.

Las Novedades y buen gusto para ropitas de niño, solo lo puede encontrar en la próxima apertura el Comercio La Muñeca

Madrid.—Hasta el próximo sábado no tomará posesión de su cargo el nuevo fiscal de la República.

Manifestaciones del gobernador civil de Barcelona.

Barcelona.—El gobernador civil, hablando con los periodistas, les dijo que tenía hilos para poder asegurar que en el complot de ayer figuran significados elementos monárquicos. Agregó que pasó la frontera francesa habían salido su secretario y dos policías, con objeto de detener a elementos que han huido de Barcelona, después de trabajar en la preparación del complot de estos días.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

“Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

Seguía diciendo que la policía realizaba activas gestiones para poner en claro la actitud de algunos elementos significados enemigos del régimen republicano.

Agregó que por algunos elementos extremistas se había intentado asaltar un convento, pero tuvieron que desistir de su propósito ante la actitud enérgica de las fuerzas que lo custodiaban.

Terminó diciendo que la tranquilidad en la ciudad era completa y que tenía que felicitarse del alto ejemplo de cordura que habían dado las masas trabajadoras al oponerse enérgicamente a los manejos monárquicos que pretendieron reproducir en Barcelona los sucesos de Madrid y de otras provincias.

SE VENDE

Finca de recreo compuesta de casa y terreno adyacente de sesenta áreas de cabida, en el pueblo de Badames, Ayuntamiento de Voto.

Informes: Calle de Hernán Cortés, 6, Sacursal del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

G. Rodríguez Prieto
Especialista en los artículos de piel

Nuevas detenciones.

Madrid.—Por considerarse incurso en responsabilidad en los sucesos del Centro monárquico independiente, ha sido detenido y encarcelado el señor Sánchez Buiguen.

Toma posesión el nuevo director general de Seguridad.

Madrid.—Esta mañana a las once tomó posesión del cargo de director general de Seguridad, don Angel Galarza, asistieron al acto el ministro de la Gobernación, el director saliente y los comisarios y alto personal.

Un comentario de «Le Temps».

Paris.—En su editorial dedicado a los acontecimientos de España, «Le Temps» dice: «El Gobierno ha adoptado medidas enérgicas para restablecer y mantener el orden. Es el medio más seguro de defender la República y de dar a la nación la confianza, sin la cual no puede instaurarse ninguna obra política duradera. El problema catalán es problema de la gran propiedad, de los problemas de las garantías constitucionales y los medios adecuados para la crisis financiera y económica; he aquí lo que constituye la tarea principal inmediata del Gobierno republicano. No puede ser llevada a buen fin en un sincero espíritu de solidaridad nacional más que en el caso de que el progreso de la paz interior y de la seguridad. El mantenimiento del orden es, pues, el deber primordial para la salud de la República».

¿Se retira de la política Cambó?

Barcelona.—Se asegura que Francisco Cambó se retira definitivamente de la política. Lo mismo se dice respecto de los señores Ventosa y Durán.

Ha muerto Ysaye.

Bruselas.—Eugenio Ysaye ha muerto a los 68 años. El famoso compositor belga, uno de los más famosos virtuosos del viejo Continente y autor de varias óperas, desempeñaba actualmente el cargo de maestro de capilla de la catedral de Bruselas.

VICENTE CARBERO BARNET

MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 27 Teléfono 96-77

Las tragedias del aire.

Roma.—Un avión de caza del aeródromo de Ciampino se vino a tierra cerca del Monte Rotondo. El piloto resultó muerto en el acto.

Cerca del aeropuerto de Littorio cayó otro aparato al Tiber a causa de una falsa maniobra, resultando también muerto se piloto.

Excentricismo de un millonario.

Londres.—Un millonario inglés recientemente fallecido, dejó ordenado en su testamento que sus honras fúnebres fueran celebradas en la más estricta intimidad y de tal suerte que el cortejo fuera vestido de la forma más aproximada a la manera como habitualmente viste cada cual. Conforme a esta cláusula, en la conducción del cadáver, los obreros del fúnebre iban con sus blusas y trajes de trabajo y sus amigos con vestimenta de golf y de otros deportes.

El armamento de los soviets.

Ginebra.—El Gobierno de la U. R. S. S. ha hecho llegar a la Secretaría de la Sociedad de las Naciones informes detallados acerca del estado de los armamentos de Rusia.

El estado de las huelgas.

Vitoria.—Siguen sin resolverse las huelgas en esta ciudad. El gobernador conferenció hoy con los representantes de la casa Aja y con el contratista de las obras de construcción en los terrenos de los antiguos cuarteles, don Alejandro Eguinoa.

El Comité paritario del ramo de Construcción solicitó del Comité de huelga de los obreros del señor Eguinoa que expusieran sus deseos para tratar de resolver el conflicto en una reunión que celebraran, pero el Comité ni siquiera contestó.

Al parecer, los obreros no quieren intermediario alguno y sólo se avienen a tratar directamente con el patrono.

Almacenes EL RECLAMO
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS en todos los artículos
Medias, calcetines, colchas, mantas, sábanas, corbatas, camisas, telas blancas, telas de color, infantes para ropa interior, crepones, toquillas, chalecos, popelines, ligas, camisetas en todas clases para caballero, señora y niños.
Mantelerías, juegos cama
Todo con grandes rebajas - Píjese en mis precios marcados
Compañía 13.-Santander SERGIO CASTILLO

En tanto partía el rey por el nuevo reino como una España, como un go. Acaso lección a España agrada al respecto de los respectivos medios de habilidad, es el momento de vencerlo. Si da y nos inc el seno del doloroso de dudar y a im día entre los dero fervor

A España moral, le ha irreflexión de nueva herencia. Por es tan afanosos, no hay simpatías pupilas, los corazones de los c

Ante el enciamos, t plorar lo ocu re, más no a escándalo so de nuestras en la fantasi

Es preciso q castigue a lo enérgicamente. Los jornal en envuelto crespon fue el pregón de guerra, d

huelga del cadáver, los obreros del fúnebre iban con sus blusas y trajes de trabajo y sus amigos con vestimenta de golf y de otros deportes.

El armamento de los soviets.

Ginebra.—El Gobierno de la U. R. S. S. ha hecho llegar a la Secretaría de la Sociedad de las Naciones informes detallados acerca del estado de los armamentos de Rusia.

Estos detalles sirven a título de información para la futura Conferencia del Desarme.

El estado de las huelgas.

Vitoria.—Siguen sin resolverse las huelgas en esta ciudad.

El gobernador conferenció hoy con los representantes de la casa Aja y con el contratista de las obras de construcción en los terrenos de los antiguos cuarteles, don Alejandro Eguinoa.

El Comité paritario del ramo de Construcción solicitó del Comité de huelga de los obreros del señor Eguinoa que expusieran sus deseos para tratar de resolver el conflicto en una reunión que celebraran, pero el Comité ni siquiera contestó.

Al parecer, los obreros no quieren intermediario alguno y sólo se avienen a tratar directamente con el patrono.

En tanto partía el rey por el nuevo reino como una España, como un go. Acaso lección a España agrada al respecto de los respectivos medios de habilidad, es el momento de vencerlo. Si da y nos inc el seno del doloroso de dudar y a im día entre los dero fervor

A España moral, le ha irreflexión de nueva herencia. Por es tan afanosos, no hay simpatías pupilas, los corazones de los c

Ante el enciamos, t plorar lo ocu re, más no a escándalo so de nuestras en la fantasi

Es preciso q castigue a lo enérgicamente. Los jornal en envuelto crespon fue el pregón de guerra, d

huelga del cadáver, los obreros del fúnebre iban con sus blusas y trajes de trabajo y sus amigos con vestimenta de golf y de otros deportes.

El armamento de los soviets.

Ginebra.—El Gobierno de la U. R. S. S. ha hecho llegar a la Secretaría de la Sociedad de las Naciones informes detallados acerca del estado de los armamentos de Rusia.

Estos detalles sirven a título de información para la futura Conferencia del Desarme.

El estado de las huelgas.

Vitoria.—Siguen sin resolverse las huelgas en esta ciudad.

El gobernador conferenció hoy con los representantes de la casa Aja y con el contratista de las obras de construcción en los terrenos de los antiguos cuarteles, don Alejandro Eguinoa.

El Comité paritario del ramo de Construcción solicitó del Comité de huelga de los obreros del señor Eguinoa que expusieran sus deseos para tratar de resolver el conflicto en una reunión que celebraran, pero el Comité ni siquiera contestó.

Al parecer, los obreros no quieren intermediario alguno y sólo se avienen a tratar directamente con el patrono.

CAFE CANTABRO
Burgos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS
Teléf. 36-5
Café expreso — Licores de las mejores marcas
Hoy éxito del negro
éxito de las hermanas
HONMAN
cancionista
Hoy éxito de las hermanas
BRETOE Y ORIVE
domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Gran Kursal "LA TIERRA UCA"
Regimiento Moré 7. Teléfono 35.32 Santander
Hoy éxito de **Mary la bilbainita** Cuplés y rumbas
Enorme éxito de **Mary Terry** frívola y rumbas
Grandioso éxito de la bailarina **Victoria Certés**
Próximo debut de **Julita Oliver**
Este concier es servido por camareras
La sección de variedades comenzará a las nueve de la noche
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde